ARSI G ILIQ QeI 29

(EQUATION AND IT'S SOLUTION) / 7

7.1 @‘J@ﬂaﬁ?l (Introduction) :

“QRAIfoe AAYRIE 8 26QR”" - AJUINER FEAIER 26QR’ @'dl IQ° el @UR 661G

~~

ANRREI0IQ B BILI PEAFIER TR | JREFIIAIRTER F6¢1 IR ARG AUTRTE ANRRIR
Q8 9° YLIQ ARG AANEQ Tl &8 P62 | QAR 2B ARUIYER 9P ARG UTITY
QRIS AMRAER JL 2RISR A2 FAIG ANRREQ AICAIFR DR | 9= AJIAER
ALINIRIRI QA ARECRITARR AALNIRAER ARIAER QAIG ANRAIRQ AFIRIIR AANER
1l @ IR 2RISR @ADL |

7.2 AR G A6W@<@ (Equation and Identity) :

~~

Q@ R0 QIS Q@G QedIdoe dadeld 5x -2 6 2x+1 § FAlHR 9@ Q@
5x—2= 2x+ 1 (NOIER x U@ ARG QUIF) Q& *QULIR | QAR x FIFER 9@ G4l LHI 62
QIEAIB QPG AGYSI AV AR |

X = 1 690 QBTQ ARSI AV KRR |
QOO =5x-2=5Xx1-2=5-2=308 QR8O =2x+1=2x1+1=2+1=3
S 5x—2=2x+1286 x =1 AN AGY 269 |
X =2 626M QUAAY =5x-2=5x2-2=10-2=8
6 QP8O =2x +1=2x2+1=4+1=5

604 x =2 626 5x —2 =2x + | Q&T AAY 6T |
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6QQAR x =0, -1, 3 626M @@ Q@ 13 2AARY 621 | 92 ANV X} 6 |

QUECRQUB ARYG! AQIVEIQ 92| A} 64, UKIP QU x YIFER "1" 676M QB AGY 6208 | @9
2R AFY QIR AR 92 AGY 962 |

OI6Q 5% — 2 =2x + 1 RBTQ IR AR (Equation) §RIKIN | 0I6Q x IR ARG QIS |

1@l : ANRQIYGRER 9@ ARG QAUS @A YRRIS ARG AUF 2RUER | ARG
ATYGE ARIAEGS X, y, z A6RQ QA $FO QAULIREIN |

A6RRQ 661G Q@R 9@ URIG QT X' FAIAIR | 96 @RT ARG AUF x Q 6UERSIT
AR AR AGY, 6969 OIF YR @@ (Identity) GRIAN |

QQILQE 4D : 3x + 2x = 5x, (4x+2) —2x = 2(x+1) QUG 6QIGN 6QIGNY UCRQ |
7.3 QNP Wl (Power of an equation) :

ANRAEQ AGFR6Q QI ARG AUSQ AR QAOF ANRFQIQ QIS FLIAIN |

QAQIFQE : 5x = 10, 2x + 1 = -3 6208 Y@ YKC AUISTY YRAGT AR,
6Q89Q x* = 36, 2x> + 3x — 5 = 0 2T AMNRAEYER GG ANRQE 2G|
74 AdAO1XQEQ @1 (Roots of an equation) :

ARQE AR RIS QTR 699 AR AIRYER IR ANRAET AGY, 6AYLT
Q8 ANIEQ e LI |

2x = 6 AARAEQ 1 "3" }IAE x @ A9 3 AR WS AGY |

ANRREQ AFRE0 gRAIF ANRAEQ AARIS FRIAIN |

A6 : ANIAEQ QG G OI'Q 18 LG AL TR 22iQ Y9 n VST ARV
Q@ QXY n |

JoQl° 66115 YR AARQEIQ Q1R A°EYI "1" 1 6AZAR 661G GG ANRQERQ Q1S
QoG 2" QOIS |
7.5 9@ ARKICAUGTIETY YA ANRQSIQ AFNJIS (Solution of a Linear equation
in one variable) :

Q6 62609 IR 2RIQ UTIIE IRAIGT AR ALILQE QLIGR! |

Xx—5 1_2x—1
2 T 7

NQYIP ANRRIR ARIRS QT 6298 ax + b =0 63 OI6Q (a # 0)

a QIEIC x @ ALC B b 62AE IR YQ QU4 |

ANRQE AARIIS GFa gged Qesde :

() QAR QAR QU A2 QAR AT QUF 62T PEM CAATR QL F1-) AANR 6269 |

(b) QAR AAIR QUTQ AR ATR QU Sl IRUF FELIG FEM FEAIITRQA F1&l ARNR 6269 |

(c) AR AP AT AR AR QUT QA 9@ QUF QAU J&IP [N FIITR Qo
ol QAAIe 6269 |

(A)x+3=4 (b)2(x-1)=10 (c)
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(d) QIR AL QUEF AR AR QT @ 9@ QUF QI (Fe Ue1e) QUF KM
QUITR Al QAANE 6269 |
QAQLQS -1 :

(i) QAR @R : (i) 2x—3 =7 (i) 2y +9=4
QARG : (1) 2x —3=7
= 2x-3+3=7+3 (20Q 9Ig6a 3 625 USRI

2x 10 <
=2x=10 = 7 = — (909 Agg 2 QeI QIs AISIAI)
=x=5 - 0R ARREQ 1S 6LRAR 5 |

(i) 2y+9=4
QARIR : 2y +9=4
=2y+9-9=4-9 (A2 AIFQ 9 F6AIT FAUINI)

2y

-5 <
=2y=-5= "= — (294 Ay 2 Q6! Y ARG

=y=5 - Q@@ AR e 69aR > |

A AR : AALAS 1(1) 69 QIFAIFER -3 § AR FRVER BVIAIFER +3 AR

6QGITR | ARG 1(ii) 68 ANAFER 9 Q 2AARS QIR 2T AIF6ER (-9) 2RIR QHITR! |
eI 999 69, 6x16d aea aIgadeas (QaaIgd edaalq 9l @Faalg AN )
696R 929 96eae 29 | 2dIe 6alslq F6aiel IQ° F6AQ 62T,
2Q6IQ Y8R 8 JEIFQ 2Qé 29 |

x
L
QARG : () =4 = x3=4x3 (200 AIgg 3 QA QI ST

=x=12

mAY PR : Qlﬂﬂlﬁj@ 3 QER AU U6Q @F6! Ql‘c‘QjGQ Q@ WUPNR QEle eLml |

LALRE — 2 : QARIS XX = (1) §= 4 (i) 3x =15 (iii) g + 1=4

(i) 3x=15= > -2 (00a adg 3 Q6 A9 eaam)

=x=5

A @A : AAAIFQ x @ L6 3 AAAIQE TR 2Tl IR 3 AFP QAU Q@R |
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5x <
= (g—lj +1=4+1 (@@Q dige 1 64dIo! G?QIQ@I)

5x 5x <
= ? =5 => —Xx6=5Xx6 (@@Q diggq 6 QI gsle QQIQ@I)

=5x=30 =
=x=6

RU6QIS RG AQILQQ I8! 9% 64 6R16IA 09Q, dlf JAPER 626R
YIS J9Q IR JRQee 29

aesie 9

1
(1)2x-3=4 (i1) 3X+E:

6
30 <
5?" =7 (294 999 5 QI QIS @SR

3 3
2 (111) 2X+Z=X—Z
(iv) 0.3 (6 +y)=0.4 (v) 3?"+1=§
751 NS KIS QUHFTFRY 9IRS AAIRQE ATRIR SH|a Yo :

() URe AT ARG AN AL ANAGF 6 KIe AT 29 A9gEe FEAIYF AV
(Qlg 08eRR) YA |

(i) QIF1 AR IRNRYR ARIG QUE ARG VAYFP IR FAULIR 63T AG6Q IR AL
(3 6Q20Q 2988 U99RF @TEAYER IRG FAUAN |

(iii) 9Q6Q QN6 98 62R2al 92 (ax aaelg) Qx (ARG AUF)Q I FQ FAUAIN |
Q¢ RAILQEIYLE AJY A |

QLRSI - 3: AR /R : 2x —3=x +2
QAR : 2x -3 =x+2=2x-3+3=x+2+3 (A9 AIFER 3 6219 AR)
=2x=x+5 = 2x—x =5 (202 AYQ x F62IS @Q)

=x=5
5x 7 3
QAQILQE -4 : AR @Q : =——= 24
2 2 2
aeriig s 2-T- g XX 0T (aea adea Leais @d)
T2 02 2 i 2 2 2 6] 2
5x  3x 7
___:_4+_
=20 2
5x—3x _ —8+7 2x_ -1 3 —_1
2 2 =5 T 7 X= 2
QQILQE- 5 : ARG Q@ - 6X3“+1= X;3
6x +1 Xx—-3 6x+1+3 x-3 6x+4 x-3
. 1: = =
S =2 5 X -

[104]



(6x+4) X 6= x—-3
3

= 12x+8=x-3= 12x - x + 8 = -3 (A2 AYQ x F6AG AR)
= llx = -3 -8 (Q@A AR 8 FeAT A7)

x 6 (a9 age 6 QU 98, - 368 6 Q@ AA.G 6)

= 11x = -11

—11 < ~
=X = (eee Agg 11 QU QU Q)

= x = -1
3x+5 4
QAQNFAS- 6 : AARIIF XN : =—
7x-3 5
aqnig : -2
7x—-3 5
= 53x+5)=4(7x-3) (o8 qée gaal)
A

2 =g — AD=BC (B=0,D #0), 921§ 98 94 9@l Qelang 1]

= 15x +25=28x — 12
= 15x—28x +25=-12 (28x Q QI VAR F6M)

= -13x=-12-25 (25 @ QI AGRRR FEM)
-37 <
=x=—7 (ee@ alg @ 13 QIR QUG [ER)
_3 o1
AT T

RANEAEI- 7 : LRI @Q: 2 (z+6)=2z(z+7)-6
AR s z(z+6)=z(z+7)-06
=722+ 62=22+72-6 (4@ Ga9)
S 2+62-22=2+72-6-7 (000 AGQ 22 F6AT F6R)
= 6z -Tz=7Tz -6 -7z (099 AFQR 7z F6AT Q6R)
= z=-6=1z=6 (200 Aggy -1 QA I FR)
[619]: AARRETE ATRIIR !Q ARAR! U6Q N2 IR URIG QS VIFER 6RY ARSI
Qe A 8 @& YR AP VNNV KR ARF |
QRIS YR AFIEQE - 76Q IRG z=6
QR ANRRE z(z +6) =2 (z+7)-6QARAAAGF =z (2 + 6) =6 (6+6)=6Xx12=72;
QB8 A = 2(z+ 1) -6=6(6+7)—-6=6X 13— 6626R =78 — 6 =72
2001Q z =6 AR A = 2FEAG ]
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QAQILQE- 8 : ACNUIR DR : X (X +9) = (x+3) (x +7) — 10

QARIR : xX+9)=x+3)x+7)-10=>x>+9x=x>+3x+7x+21-10
= x2+9x=x2+10x + 11 = x2—x2+ 9x - 10x = 11 (A& QIQ)
=-x=11 =x =—11 (eAaIgg -1 QI 94 )

(ageaal - 7(a))
QRA1 FRIEQ GUIAIRNAR FIG FRIQ 9| ANRAEER Q! KIS AFQ ORAGTY QAT R |

1. 1) x-2=7 (2,7,9,11) (i) y+3=10 (3,7,11,13)
(iii) 2x=8 4, 6,8, 10) (iv) % =7 (10, 14, 18, 21)
(v) 8-x=3 (3,5,8,11) (vi) 7-x=2 (5,6,7,8)
(vil) x X é =10 (40,50,60,70) (viii) 1.6=% (1.5,1.6,2.1,2.4)
(ix)-8—-x=3  (-11,-5,0, 11) (x) %x =14 (1.4,2.1,2.8,4.2)
2. @¢] NG LPRN eI @A |
1)3x+7=x+15 (i) 2x-5=x+11 (i) 2x—6=5x+9
(iv)4x-8=3x+9 (V)5x—-6=4x+3 (Vi)%+Z=¥
(vii)S—X+%:1 (Viii)§+§+§:13 (ix)2—X—3—X:l
3 5 2 3 4 3 8 12
N
5 10

3. QORI @@ : (9R9Ee IR QIRAYER)

L X+2_3 .. Ty+2 _6y-5 o X471
01272 () =5—="17 (i) > —5=3
_ 5x+6 _4 o1
2

4. AR @A | 9Y6Q RIS QT AR Feda RF NATIQ ¥R WG AR
QARSI AV X |

()2 +3) +7x =7 =3 (x + 6) + 12

() (x + 1) (x +2) + 6 = (x - 3) (x — 4)

) xx+1H)=xx+5 x+7 -9

(iv) 2 (x +3) + 15 =3 (2x — 4) + 24

(V) 24x =8 (2x + 8) = 6x — (2 — x) — 72
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7.6 N2WIC1 AANNQUWIQ JELIG! (Application of linear equation) :

QIS0 AL YYAIFFER TIFR ARQ IR IR ARG AT 69R 9@ AARQS GIOR
QAR 2N @ 9@ ARG AP FARNDER QIR QARG AR F6@ | 1 IRl
JaIRIg Qe JIFGR IR AARIR 69N RIAN | FF6Q 6@60a ARG FRURG |
699G A @ |

g 6QIAIR : AIFIGER JFT6Q ARG QUTTF 599 @R |
Q019 6QIAIR: JY6Q 29I ARTNRT 68R IR ARG AUFFIY IR ANFAE FOR /R |
Qo189 QIR : A8 AR A !Q |

RARITQE- 9 : 60Q A°FYIEQ 7 6UTRER CAGTR 103 689 ?

QAARIIR : FI6RARQ A°FIT x |
dq AgdId! x+7=103 = x+7-7=103 -7
= x=96 .. Q640 AHIT 96 | (28Q)
RAQILAS- 10 : QRG IR 6QAFTR 74 | 661G A°FHYI ARYAGHYI 26AY! 10 YD | QG|
ARG 6@60 ?
QRIS : F6RAR AR A°HIIG x | AR AHYIT 689 x + 10

dq AQMI x+(x+10)=74=2x+10=74
= 2x =74 - 10 = 2x = 64 = x = 32
soQAlR QWIS 32 6¥em, aay QWIS = 32 + 10 = 42 629 | (@@Q)

RQIEQE- 11 : 6315 °HIQ QAGE, AT ACHR 0IQ 45 YR | LT T @9 |

QARIR : F69RQ LHIT x | 92X 2 gl 2x N AIQ UKD %

4x — X

geigaIa 2x — % =45 = =45 > = =45

3x
2
X

2
= x=45x - = x = 30

oo QRIS 30 3 (@e)
RQAIEQRE- 12 : 601N 9@ FEEIE AR e QYR AAF 8 | UF A°ITERQ
18 6416 QAUAN, 6068 AHWIQ T QAR AP QIRAN | WG Fda Q|
QARIY : F6FAQ LT @@ DR1C e x | 60§ Q99 AR 2w 8§ — x |
soQHG = 108 — x) + x
PHICR dF QA AR ARIAEA, A°HIT 629 10x + (8 — x) |

dqlgdie [10(8 —x) + x] + 18 = 10x + 8 — x
=80 - 10x + x+ 18 =10x + 8 —x = 98-9x = 9x+8

90
= 98 -8 =9x + 9x = 90 = 18x :>18x:9O:>x:E:5
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Q@ QIQ1E U 5 6a6m Q9@ ARY ST 629 8 — 5 = 3
LoAPHGT = 10x3+5=35  (209)
RQQIEQE- 13 : 69T JAEAY LHIIQ R, R 2A6AT 8 2R | AL B 2Q Y6NRER

w ~ 11 —~ —~ <
"9" GRS 646 @6m QIS = A2 AR @91 WG FdY Q|
QAARIR : AR TR PG x FAKRQ | JFIFAER 8 = x + 8

= . X X+9 _E
L dQsee Qedie = = gedl gqIgaiel oo s

> xX+9 15=x+17) 11 = 15x + 135 = 11x + 187
= 15x — 11x = 187 — 135 = 4x =52 = x = 13

. Qderg gy = < -_13 13
" T x+8 13+8 21

QRALAE- 14 : AFAQ QAAF WY, FI9l AR RS | Alg ad g6S Q'R W
g9l Q9AQ 3 g4 ARl | 6AAINFR WA U B }Q |

AARIS : F6997 JINIQ @A 9d x Qd | 604 AR AR 0 2x QF |
598 96@ FIAIR QWA = (x — 5) @F 9&°
5Qd 6@ 2GR Q9 = (2x — 5) 9F AR |
ggIgQIA 2x — 5 = 3 (x—5)
=2 2Xx-5=3x-15=>15-5=3x -2x = 10 = x

(2e)

= x =10
s Q@le Qad = 10 @F 9e°
2GR @EIS @AA = (2 x 10) @F = 20 9F (28Q)

(agenaael - 7(b))

~ 4 ~ 3 ~ o
1. 6Ql6d 9@ A -, 692 AR ~ 0IQ 4 AP | WG da @ |

5° 4
v 1 1
2. 6@ QMR 37 QIR n el 6 2@ 7
v 1
3. 6@ QNI 3> 12Q 64d6CY @¢ LI %, 12 Q 6469 A ?

4. 96910 @fie agg AR AT 33 caem U AT Fda @ |
5. 609 990 QAR AR AAF 31 ¢
6. 6910 Q@ 9Y AR 6ANTR 36 6a6M, LA WIS Fda @ |
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10.
11.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.

20Q OFIQ 15%, QX IFIQ 20% A2 AR | YEREFR ol A8 350 626m RRIQ
ol 660 ?

R YFSEA IR A QU AANE 9 | UG AT QUQ AR AQRIN 606 §OR
QIS G QW 0IQ 27 AYR 629 | YT Fda Q|

R UFPEIE Y@ AWIQ Ax QU AAF 10 | QUITER 36 69I6 @M A°HIITR
ASQAQ AP QQFAN | T Fda Qa |

688 AWUQ 20% 9=IQ 12% AT/ 12 e ?
QR0 AR q@qwl@ 3R 30 | 6AAFEQ 2AQAD 2:5 626m, A YAT @6 ?

6QlIGN 69411 69116 Ml QG 49 | Q¥ R ey Fo R A % gl

626 6g416Q 2 6 Toe Aoy Fda Q|
Q96 QYR 6REQ AR 10° 626M, 6RIEQUQ AR Fa Q@ |

6QlIGN 2@EQ 6. 500 Q 5 9@ B 10 oA el T | 6Al QI AUl 75 626m
Jeoie 99l (el A 6R60 ?

691N YOI 6AGR 6644, J9R QAYE | AINPCAFR ARXQIF 150 Foa ca6m
NZIQ 63 6 g8 §Qad @9 |

6QlIGN JREAY AR A B A AFAIG 3:4 | 26 3 KI5 F6R, NS G
20Q YQUIe 3:5 99 | A6 T da @ |

6915 GRAA 6RIGLQ ARCIGQ 10° 6AGIN IR 66 TR AFAIG 6:4: 5
24 | GREGQ 92a¢ 6rldQ Jald da @ |

00 0’ AQ0IQ AL gE 4 2.9, 6906a YN @ IR AL AR 12 FFS deq JLER |

JRRR 69 Q4IdG 5 @.01. 6906Q din OR ANVER YMER JLERl | QD @R 69 ¢ I
PRQ AN6Q YNQ ARAER, 61’ FQ0IQ YRR 906! Fdla @ |

7.7 QGI@ AMNRQE 8 S’Q AFRIISY (Quadratic equation and its solution):

IR RIS UFIFY ANRAEER RIS AUFQ AP AIS 2 686R, LI QIS

@l QEIHINg |

NZIQ AR QD 62 ax® + bx + ¢ = 0 6RO a = 0 |
OIEQ GAIPT AMAAER QI A IR GAIS ARCRITR; ALQ AYLRIFAS ARR |

Q2 IRERINIRA AN QA @ AN AARIS AU |

Je VAR FEAIEE GAIe IRERITdIQa @U8 aglee fda AQIUN Glel gedl

QI8 | JRIUIRAR! 26RAYeq C6Q AR |

[109 ]



6d UCQQYGR 6om -
(i) a®-b*=(a+b) (a-b)
(i) x>+ (a+b)x +ab = (x + a) (x + b)
(iii) (a £ b)> = a®>+ 2ab + b?
QAUEAUD 26QQQ JEAFER QG IRCRITIRA AYIRNRAE AR 6LIRAIN |
deoie Qale dReRIFne 9aF Yediel Qe aig |
A6RQY : QAIS ANPAEQ XA AT e Q& |
RAQIFTQS- 15 : AL QX : x2 - 36 =0
QAR : x2-36=0= x> -(62=0=x+6) (x 6)=0
{a2 - b2 = (a+b) (a — b)UCRIA Y6AIT}
> xX+6) =02 x-6=0=x=-6a x=6
- Feda AR : -6 B 6 | (2@Q)
RAIFTQS- 16 : x2 — 5x + 6 = 0 ANRAEIQ AR QA |
AARME : X2 -5k +6=0=x+{3)+ 2D} x+(=3)=2=0
(ZERQQ (i) YEAUS!)
= x-3)x-2=0
= x-3=0@U x-2=0=x=3@AUx=2
- Qg QAR : 3 6 2 (2@Q)
RAIFTQS- 17 : AL QX : 2x2 — 9x + 4= 0
QAN : 2x2—9x +4 = 0= 2x2— 8x —x + 4 =0 [MOI6Q F1-IF IR ARG -9, QG A°FIQ
AOE 629 IQ° @B QAR JEITR 8 622 1]
S52xXx-4H-1x-49H)=0=>x-4)2x-1)=0
=(x-4)=0Ql, 2x-1)=0

1 ~ < 1
=x=48Ix=7 - 0640 QAR : 46 | (eeQ)

QAIERE- 18 : QAR ¥RQ: x2—2x+1=0
QAR : x2-2x+1=0= (x)>’-2.x. 1 +(1)*=0

=((x-1?2=0 {26Q@ (a—b)?>=a?—2ab + b>Q eI}
Sx-DE-1D=0=>x-1)=0QI (x-1)=0
=x=1 (2eQ)

S R 96046R 1 (MOI6Q A @R QRGYIR Q18 AR 1)
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1 ~
QQITQE-19: x— = =30 Pga 30 99 |

X

2
QARG x— 2 g, X 18
X X
=x2-3x-18=0 = x2-6x+3x-18=0

=x(X -60)4+3x-6)=0 =x-6)(x+3)=0

=3 = x2-18=3x

= x-6=02Q x +3=01I
= x= 6&x=-23
- Qeda aoIR: 6 8 3 | (2@9)

RQAQNLQAE- 20 : AR @Q : x% - 2x = 323

AARIS : xX2-2x=323=x>-2.x.1+(1)*=(1)>+323
= (x-1)2=324 = (x-1)2= (£ 18)?
=x-1=t18=x=1 18
=x=1+18@A x=1-18=x=19&%l — 17

- Beda qarIe : 196 —17 | (2@9)

(2genee1 -7 ()

1. Q9RSe QAIe NG AAIIS KQ |

() x2-3x =0 (i) 4x2 — 25 = 0 (iii) 2x2 = 8 = 0
(iv) 9x> = 16 v) 2x2+5x =0 (vi) ax? = bx =0
2 2
(vii) X? =27 (viii) % - 81
2. Qgadie Qe AMRQEa AR K@ |
() x2-2x -3 =0 (ii) x2 — 4x = 5
(i) x> - x =20 iv) x2+7x + 12 =0
V) x2+2x-35=0 (vi) x>~ 6x +5=0
(vil) 2x2 - x -3 =0 (viii) 3x2 + 2x =5 =0

(2(vi)) AR oI YOA QAF A°F FQ FBRIG 629 69AR LHIQARQ 6N
(-1) 9Q° QEITR (- 6) 629 I)
(ix) x>~ (a+b)x +ab=0 (x) x>+ (a— b)x —ab =0
(9oQl : RQag a 8 b AR Fa @ I)
skskskskek
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